

Santander, ... mes... 8rs.
trimestre... 21
Provincias, 2 meses... 22
Ultramar 6 meses... 104
Extranjero, 6 meses... 104
Número sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA EPOCA.—AÑO VII.

Santander.—Jueves 13 de Marzo de 1879.

NÚM. 1324

ECOS POLÍTICOS.

¿Qué dice el general Martínez Campos? ¿Qué piensa hacer el presidente del Consejo de ministros? ¿Qué política seguirá el nuevo presidente? Hé aquí las preguntas que todos se dirigen y que ninguno contesta satisfactoriamente.

Los moderados, por su parte, se muestran por un lado satisfechos porque el marqués de Molins le da un carácter de excesivo color conservador al nuevo gabinete; máxime teniendo ya en la presidencia de subsecretario al señor Selgas y en puerta al Sr. Marfori para un elevado puesto; pero en cambio están escamados de que el Sr. Silvela sea el encargado de las elecciones.

Los moderados conciliados, ó sean los partidarios del Sr. Cánovas, tampoco se encuentran muy satisfechos, porque, si bien cuentan con tan buenos amigos como los ministros de la Gobernación, de Fomento y Hacienda, temen que el presidente adopte otra actitud política que no sea la continuación de la del Sr. Cánovas, y los constitucionales, por su parte, abroncados por el camelo que han llevado, desconfían de que todo cuanto se dice de libertad en las elecciones sea un anzuelo para atraerlos y hacerles continuar con esa vida de aventuras y esperanzas infantiles que tantos disgustos les ha proporcionado, hasta el punto de que el último no tiene igual en la historia de la política.

En una palabra, nadie está contento; no hay partido legal que se halle satisfecho, y eso que el general Martínez Campos ha dicho que él no es político. ¡Valanos Dios y qué sería si lo fuese!

A nosotros se nos viene á las mientes el siguiente cuento que hoy tiene su aplicación:

Un labrador rico hacia tiempo que deseaba que lo eligieran concejal para obtener el nombramiento de alcalde; la mujer, que no ignoraba las pretensiones de su esposo, trataba de disuadirle para que desistiera de ellas; pero vano empeño, nuestro hombre se aferraba más y más en perseguir su bello ideal, si bien tenía la rara habilidad de ocultar á los vecinos sus deseos. Uno de esos acontecimientos imprevistos, hizo que al buen hombre lo eligiesen concejal, y, lo que es más, que le nombrasen alcalde, y loco de contento fué á comunicar á su esposa que era el hombre más feliz porque había realizado todo su deseo.

La mujer, en vez de recibir la noticia con la satisfacción que él esperaba, le contestó que lo sentía y mucho.

—Mujer, ¿por qué le interrogó el novel alcalde?

—¡Ay, hombre, porque hasta hoy nadie te conocía en el pueblo más que yo, y desde ese día tienen por desgracia que conocerte los demás!

Esto es lo que nosotros creemos puede acontecer al general Martínez Campos: hasta hoy nadie le conoce más que como militar, pero ya tienen que saber lo que vale como político y nos parece que no es este su fuerte, y, por lo tanto, que está llamado á dar un solemne fiasco.

Por de pronto, la prensa que antes apoyaba al Sr. Cánovas, se ha colocado en actitud expectante.

La Epoca no ha debido quitarse los guantes desde las múltiples conferencias á que asistió durante la crisis, así es que no ha podido aplaudir ni una sola vez á la nueva situación, con ese ruido con que antes lo hacía.

La Política, el periódico de cámara de la situación pasada, asegura que el actual ministerio viene á continuar el programa del anterior; pero, á pesar de esta manifestación, no tiene tampoco ni una palabra de aplauso para Martínez Campos.

El Cronista, órgano del Sr. Romero Robledo, sigue la misma conducta que los anteriores, imitándole á la vez El Conservador.

El Diario Español es el único que ha empezado á demostrar su disgusto por los nombramientos que ha hecho el actual ministerio; pero no pasará de aquí si es que no se revela contra los consejos del Sr. Cánovas el actual presidente.

El Tiempo es el que ha heredado la posición de La Política, debido á su patrono el Conde de Toreno; y la verdad es que si el colega no tuviera en su apoyo el elemento oficial, ¿de qué había de vivir?

Pero todos estos acontecimientos que mencionamos no tienen hoy el privilegio de llamar la atención de todos los partidos políticos, así legales como ilegales, cual le sucede al que ha proporcionado El Globo con la publicación de la biografía del general Martínez Campos, de quien hace la más entusiasta y brillante apología, hasta el punto de que casi todos los periódicos conservadores, cuales son, entre otros, El Diario Español, La Política, La Patria y La Gaceta Universal la publican íntegra; pero, no así como se quiera, sino con la siguiente cabeza:

«Aunque no hay en España quien ignore ni desconozca los hechos más brillantes de la gloriosa historia militar del pacificador de Cuba, hoy presidente del Consejo de ministros en virtud de la honrosa confianza de S. M. el rey, teníamos intención de recoger algunos apuntes biográficos para presentar á nuestros lectores en un cuadro reducido los grandes méritos y servicios del ilustre militar, que á los 45 años de edad ha llegado por su propio esfuerzo á la más alta gerarquía de la milicia, sin ayuda de ajeno favor.

Nuestro colega El Globo nos ha ahorrado

la parte principal de ese trabajo, publicando en su número de hoy una biografía del general Martínez Campos, notable por la veracidad y exactitud de los apuntes que contiene, y hemos preferido reproducirla á hacerla por nuestra propia mano, porque, siendo obra de un adversario político, han de tener más significación los justos elogios que le tributa, que si los hubiera escrito una mano amiga.

Cuando los hombres que marchan por opuesta senda política y persiguen otros ideales, reconocen en el general Martínez Campos que es uno de los hijos que más preclaros servicios han prestado á la patria en la época de convulsiones y desdichas que hemos alcanzado, no habrá quien dude que la historia del ilustre militar da grande honra á la patria y merece ser citada como ejemplo de nobleza y heroísmo.»

Ya podrán estar contentos los posibilistas. ¡vaya! No es poca satisfacción el que toda la prensa conservadora le diga á El Globo: camará, pelillos á la mar y vengan esos cinco; es V. un hombre, ó digo, pocos más hombres; pero en fin, se conoce que todos ustedes son docentes, gubernamentales, y sobre todo posibilistas, cuando con tanta habilidad, ahora que es poder el general, saben hacer política de atracción. Así nos gusta, y quien sabe si el general... al ver lo retribuyen que ustedes le tratan, los tenga presentes en las próximas elecciones... y, en fin, por ahí se empieza, y sea enhorabuena.

La Iberia, que se conoce que no es periódico conservador de pura sangre, dice que ocupándose El Globo tan extensamente del general Martínez Campos, no es fácil perder el tino y que por esa razón se explican muy bien ciertas singularidades de que ahora nos dan ejemplo algunos periódicos.

Pero de esto no tiene que hacer mucho caso el órgano del posibilismo; él está en su derecho de aplaudir lo que cree que debe aplaudir, y no tiene que dar cuenta á nadie.

Ya ven nuestros lectores si nos encontramos con novedades en la actualidad; decimos mal, como novedades, no lo son hasta el punto de que sorprendan, pues ni esto ni algo más tendrá que llamar la atención en lo sucesivo; pero, sin embargo, no es tampoco para dejarlo en el tintero, ni menos echarlo en saco roto, que el día menos pensado puede servir de mucho, ¡y vaya si servirá!

ECOS POLÍTICOS.

De la carta de nuestro corresponsal noticiero:

«Nótase estos días que dos elevadísimos funcionarios que acaban de renunciar, uno su cartera y otro una subsecretaría, incurren con bastante frecuencia en ciertas debilidades que llaman la atención de todos los asistentes al salón de conferencias del Congreso.

Dichos dos señores, cuando hablan del primer consejero de la corona, lo hacen en términos como si se prepararan á hacer una evolución hostil á la marcha de este, pues sin reserva de ninguna clase lanzan conceptos intencionadísimos, que no falta quien los recoja y los comente.

No hay para qué decir que los oposicionistas ven con gusto el tiroto que se oye en el campo de sus adversarios y las discordias que se anuncian entre los mismos.»

Ahora no es La Política, somos nosotros los que decimos que todo va bien, muy bien, perfectísimamente bien.

De El Mundo Político:

«Segunda serie.

NUMERO 128.

«Nuestro gozo en un pozo.

Continúa en su puesto el señor director general de la Caja de Depósitos, de gobernador del Banco el Sr. Belda, de ministro de Hacienda el Sr. Orovio, y sin ministro el departamento de Ultramar.

De modo que continuaremos como estábamos, esto es, sin averiguar nada de los millones de Manila.

Paciencia y seguir machacando.»

Si, sí, machaque usted, que los millones de Manila parecerán cuando parezcan los cuartos de las huérfanas de Búrgos; es decir, cuando á las ranas las salgan pelos.

¡Cuidado lo que cuesta á algunas personas el desprenderse del dinero que no es suyo!

Ayer reproducíamos una noticia de nuestro corresponsal de Madrid referente á la desaparición de dos periódicos que apoyaban la política del anterior gobierno.

La Epoca lo confirma y aplaude á continuación el que el señor presidente del Consejo de ministros se haya manifestado, desde el primer día, resueltamente opuesto á que se destinara la menor suma á subvencionar diarios políticos.

De modo, que... saquen ustedes la consecuencia.

Nuestro corresponsal nos indica que, según se dice, D. Antonio Cánovas será en breve elevado á la gerarquía de duque como recompensa á sus grandes servicios.

Como el título de duque necesita una denominación, suponemos que le harán duque del Ojo claro, por aquello de Te veo, besugo.

Los servicios del Sr. Cánovas merecen recompensa inludablemente, pero no es el gobierno quien debiera dársela, sino los concurrentes á los tré de la presidencia, que son los únicos que pueden dar fé de aquellos servicios; que suponemos no serian de vagilla ordinaria.

¿En qué otra clase de servicios puerder

respi-
parato
regu-
Guyot
nális
dich-
rs.
prie
de
su na-
1873.
la me-
a.—En
alpaee
104

fundarse, si no, la recompensa? Nosotros no los conocemos y el país tampoco.

Los periódicos ministeriales elogian mucho la circular del Sr. Silvea referente á la conducta pasiva que deben observar los delegados del gobierno en las próximas elecciones.

En esto sigue el ministerio actual la misma marcha que el anterior. Echar el anzuelo á los constitucionales para que no se retraigan de la lucha.

¿Lo tragarán? ¡Vaya si lo tragan! Lo único que no tragarán nunca será el presupuesto.

¿No lo decíamos? Ya se indica como muy probable la entrada del Sr. Marfori en el ministerio de Ultramar.

También al duque de Baena se le señala para un alto puesto.

Y al Sr. Nocedal parece que se le designa para cubrir la vacante que deja en Roma el señor Cárdenas, de embajador de España cerca de la Santa Sede.

¿Si será liberal el ministerio del Sr. Martínez Campos?

Selgas, Carulla, Marfori, Nocedal, Baena... ¡Apenas va á tener periódicos ministeriales el actual gobierno!

¡Todos los Boletines eclesidásticos de España!

Como antes de ayer no recibimos *El Pueblo Español*, no pudimos cepiar un suelto suyo que ha reproducido casi toda la prensa de Madrid y que merece ser conocido de nuestros lectores, ya que *El Globo*, que es el periódico á quien se alude, se permite atribuirnos inconsecuencias cuya inexactitud más de una vez hemos demostrado victoriosamente en lucha con el órgano del posibilismo.

Hé aquí lo que dice *El Pueblo Español*, coincidiendo á la par con nuestras apreciaciones respecto á la publicación de la biografía enciclopédica del general Martínez Campos en las columnas de *El Globo*:

«Un diario que se dice órgano de la democracia posibilista, y que dedica siete columnas de su número de hoy á ensalzar al general Martínez Campos, presidente del Consejo de ministros, publicó ayer un artículo titulado *La Unión democrática en palacio*.

Ataques de esta naturaleza, dirigidos por el órgano de quien durante el bienio progresista aprendió el camino que conduce al palacio de los reyes, juzgan al que los usa, y se contestan con el más solemne desprecio.»

*El Globo* no ha contestado y ha hecho bien. Cuando las acusaciones son justas y, además, irrefutables, lo mejor que se debe hacer es apelar al silencio porque de este modo la culpabilidad indefendible pueda hacerse pasar como conciencia invulnerable.

No es malo el sistema si no estuviera ya tan gastado.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 11 de Marzo de 1879.

Muy señor mío: Enumerar aquí todo cuanto se dice y cuenta en café, tertulias y círculos políticos sobre la marcha que quiere imprimir á la política y á la administración el general Martínez Campos, sus genialidades, agudezas y demás rasgos salientes de su carácter expansivo y de verdadero soldado en el sentido que se da á esta palabra, sería una historia poco menos que interminable, y para escribirla no

tengo humor bastante ni el espacio que necesitaría. Quién, efecto de todo ello, supone que su iniciativa y sus buenos propósitos prevalecerán en todo, para lo cual se cita el hecho de haber declarado ineficaz al Sr. San Roman para la dirección general de Infantería, conferida al ex-ministro general Ceballos y el no menos significativo de haber ido en persona el ministerio de Ultramar, donde estuvo por espacio de dos horas con el subsecretario, allanando algunos de los obstáculos que oponía el Sr. Elduayen para el despacho de algunos expedientes: quién que será absorbido por sus compañeros de gabinete so pena de quedarse solo ó en camino de renovar frecuentemente el personal del ministerio, que, de todos modos, y sea cual fuere, no ha de conformarse ni con tanta movilidad é iniciativa ni consentir tampoco madrugarse tanto para celebrar Consejo de ministros á las ocho de la mañana de los lunes y jueves de todas las semanas; quién... pero tantas y tantas cosas se dicen, propalan é inventan, formales unas, de comedia ó cómicas otras, que, lo repito, enumerarlas todas sería el cuento de nunca acabar, y no quiero contribuir, por otra parte, á desprestigiar, por mi cuenta, lo que no conozco al por menor para formar el juicio cabal y completo que es menester para juzgar á los hombres que dirigen la nave del Estado.

Pero, ya que no eso, diré, sí, que la figura de Martínez Campos al frente del gobierno de la nación española constituye una novedad tan grande que todo el mundo está al acecho de sus actos; unos para confirmarse en la opinión, de antemano preconcebida, dados sus escasos ó ningunos antecedentes políticos, de que será arrollado por las circunstancias, viviendo á lo sumo el tiempo que tardan en abrirse las nuevas Cortes, que Cánovas aprovechará para ocupar nuevamente la presidencia; otros para persuadirse de que su espíritu justiciero, sus arranques sorprendentes y más que nada su plan reformista á todo trance, han de dejar huellas profundas de su paso por el poder, y todos, en general, le miran con cierta sorpresa como quien espera, en uno ó en otro sentido, salidas inverosímiles.

Pueden, por lo pronto, registrarse algunos rasgos que no dejan de ser salientes. Es exacto de toda exactitud que no se ha mostrado nada pródigo con periódicos que lo fueron oficiales del anterior gabinete, medida que habrá de influir algo en su existencia, según por aquí se dice; y en cuanto á la libertad de escribir de la prensa en general, lleva su pensamiento tan allá como es posible dentro de este orden de cosas: «que no cometa escándalos mayúsculos y que respete al rey y al ejército, eso es lo que quiero, ha dicho; en lo demás tiene amplias facultades para todo, incluso para discutirme á mí por activa, por pasiva y de todos modos y maneras.» Ha añadido más; ha añadido «que, como se propone ser inexorable con todo el que sea inmoral y falte en algún modo á la ley, no valiendo, en este caso, recomendación de ningún género, para lo cual, y no tergiversar su pensamiento, dará audiencia pública tres días á la semana, la libertad de la prensa ha de servirle de gran auxilio para juzgar esos vicios y esos males de que se vienen quejando, por lo inveterados, los hombres políticos de todos los partidos.»

Excuso añadir que, en opinión de muchos, esa libertad contribuirá á matarlo más pronto;

pero aquí de la ingenuidad; si se le censura por eso, ¿no se le censurará con mayor motivo por las tendencias opuestas? Nos quejamos ahora de la severidad del fiscal de imprenta que hace las denuncias por días: ¿no será mejor para los periódicos si no cuentan más que una por mes? No hay, pues, necesidad de abdicar de ningún principio para reconocer lo bueno donde quiera que esté y hágalo quien lo haga, y preciso es confesar que si se realiza este pensamiento del general Martínez Campos, siempre nos reportará una ventaja de que carecíamos con Cánovas.

Pero no son esas las solas innovaciones que se atribuyen á Martínez Campos; se habla de reformas administrativas muy importantes, por lo radicales, de su deseo de quitar el descuento á las clases activas y pasivas, de sujetar á todo el mundo á sus estrictos deberes sin consideración de ningún género, y se le acumulan, en fin, multitud de propósitos, realizables unos, difíciles otros, pero que todos responden á un fin que sería ciertamente patriótico si lograra matar, realizándolo con mano fuerte, esa rutina y ese caciquismo que constituyen la ruina del Tesoro y aburrimento de los españoles. ¿Quieren, que vengan á Madrid para el negocio más trivial, no se vuelve, desesperado al cabo de algunos meses, que hasta la justicia se eclipsa, después de mil tramitaciones tan ridículas como enojosas, sin muchas y valiosas recomendaciones? Hablando, pues, imparcialmente y sin pasión de partido, que el general Martínez Campos será juzgado favorablemente si lleva á cabo su propósito. Pero ¿se le permitirán sus compañeros de gabinete, tan acostumbrados á los procedimientos conservadores? Falta todavía despejar la incógnita para responder concretamente.

No menos expansivo se propone ser, según mis referencias, respecto á elecciones. En lo que cabe dentro del censo y de los intereses de la dinastía, lo cual ya es un atenuante, que confirma, en cierto modo, la circular de Gobernación que hoy trae la *Gaceta*, se propone ser muy tolerante y dispuesto á castigar al que en alguna manera cohiba el derecho del sufragio; pero aquí hay, además, una contradicción que quizá no ha previsto el general, y si el ministerio; siendo todas las corporaciones populares hechura de Cánovas y Romero Robledo ¿tendrán que esforzarse mucho los gobernadores para hacer triunfar á los candidatos liberales-conservadores?

Bien que de elecciones, siquiera no sea más que por lo que atañe á la actitud de los partidos llamados ilegales, he de ocuparme en otra carta. Por hoy solo me resta añadir que la incertidumbre es grande en todo y que el ministerio, como la opinión, navega entre dos aguas. Cánovas aconseja á sus amigos que no abandonen á Martínez Campos; en cambio los moderados tampoco se descuidan. Esperemos á que se descifre el enigma.—F.

Noticias.

Aunque no pudimos asistir antes de anoche al *Salon de Toca*, sabemos que la representación de *La venida del Mesías* por la compañía de autómatas italianos no dejó nada que desear al numeroso público que llenaba las localidades de aquel bonito coliseo. Las decoraciones, sobre todo, fueron muy aplaudidas, según nos han dicho, por el magnífico efecto que presentaban algunas.

Es muy posible que se repita la misma función en esta semana y, en este caso, auguramos á la empresa una buena entrada.

El último número de *La Naturaleza*, periódico científico ilustrado, contiene artículos instructivos y grabados de mucho mérito, entre los que figuran los siguientes:

El bombix pudibundo, hembra en reposo.—Jardin botánico de Adelaida (Australia del Sur), de una fotografía.—Minas de Kapunda, cerca de Adelaida, de una fotografía.—*El Destructor*, torpedo americano.

No sabemos el grado de certeza que pueda tener la noticia que hemos oído referente á la traslación del inspector de orden público de esta localidad don Isidoro García Soto.

Dice nuestro apreciable colega *La Correspondencia de Cataluña*:

«Se nos ha asegurado que se intenta la publicación de un nuevo periódico político, posibilista, cuyo título será *La Gaceta Catalana*. Las vicisitudes políticas por que ha pasado la prensa, y otras, harán que pronto no nos entendamos. *La Crónica de Cataluña*, *La Correspondencia de Barcelona*, *La Correspondencia de Cataluña*, *La Gaceta de Barcelona*, *La Gaceta de Cataluña* y ahora *La Gaceta Catalana*. ¡Cuando digo que no vamos á entendernos!»

En el concierto que, como todos los jueves, se verificará esta tarde de 3 y media á 8 en el café del Áncora, se tocarán las siguientes piezas:

- 1.º Sinfonía *Los dos Figaros* (Mozart).
2.º Fantasia para violín sobre motivos de *La Sonnambula* (Bazzini).
3.º Miserere de *El Trovador* (Verdi).
4.º Serenata (Gounod).
5.º *Lamentos de un preso*, wals (Chueca).

Hemos visto en casa del señor Ubierna, comerciante de la calle de San Francisco, una urna de grandes dimensiones conteniendo un busto que representa á *Cristo en la agonía* y que no carece de mérito, artísticamente considerado, así como todos los atributos de la pasión, tallados en madera con mucha propiedad y delicadeza formando un conjunto muy agradable y digno de ser admirado por los inteligentes.

Es una obra muy apropiada para un oratorio particular, tanto por sus dimensiones, como por lo que representa y el señor Ubierna, que tiene el encargo de venderlo, será muy posible que lo exponga al público dentro de breves días, pudiendo pasar á su casa, en el interin, los que deseen verlo, según tuvo la atención de manifestarnos.

Ha ocurrido en la Coruña una lamentable desgracia en la madrugada de antes de ayer.

Parte del edificio destinado á presidio se hundió á consecuencia de los rudos temporales de los últimos días, correspondiendo á un dormitorio donde se cobijaban 280 confinados. Han resultado treinta y cuatro heridos, de estos once graves, y dos muertos.

A pesar de la general confusión que un suceso semejante produce, no ha ocurrido ninguna deserción, según telegrama del gobernador civil al ministro del ramo.

Ayer fueron curados en la casa de socorr

resplaparato seguyot. análisis de dicho 8 rs. as pria

de su na 1874.17 la me na.—En

de

una niña con fractura del brazo derecho y un hombre, pesador de la Aduana, que dió una fuerte caída en las escalerillas próximas al cuartel de San Felipe, haciéndose una fuerte lesión en la cabeza.

Leemos en nuestro apreciable colega de Bilbao *El Irurac-bat*:

«Ayer mañana, al querer entrar en este puerto, con mar muy grande y cerrazón, fué arrojado á las peñas inmediatas á la playa de Portugalate el vapor inglés *Dinas*. La tripulación pudo saltar á tierra, sin que ocurriera desgracia alguna. El casco, batido por las olas, se considera totalmente perdido.

En la playa de la orilla opuesta se ve otro buque naufragado: la goleta inglesa *Puella*, siniestro de que oportunamente dimos cuenta.

En un pueblo de esta provincia está ocurriendo un escándalo mayúsculo con la aparición de una endemoniada, para cuyos exorcismos, que se verifican hace ya algunos días en la iglesia, se han juntado cinco curas de los pueblos del contorno cuyos habitantes acuden también como en romería á presenciar estos actos, indignos de toda nación civilizada.

Lo más censurable del hecho es que el alcalde de aquella localidad preside los exorcismos, según nos han manifestado, y si esto es así, bien merece que el gobierno le recompense, aunque no sea más que con una encomienda de primera clase.

Parece mentira que, habiendo llegado al grado de ilustración á que hemos llegado, haya todavía fanáticos incorregibles, capaces de concebir tales absurdos, que no pueden menos de redundar en perjuicio de la religión como así creemos que lo apreciará también la autoridad superior eclesiástica de esta diócesis, que sabe muy bien que, si era posible pasar en el siglo XVII, es impropio ya de la ilustración y cultura de la época que alcanzamos y da lugar á escenas poco edificantes dentro del templo por los mismos que acuden á presenciar tales paparruchas.

**Licor del Polo de Orive**, premiado en 6 exposiciones y el único dentífico español premiado en París, reconocidas que han sido por el Jurado, del que no ha formado parte España, sus superiores cualidades de eficacia, belleza y economía. Seguimos sosteniendo con todos los dentíficos, nuestro desafío, el cual por prudencia ó temor nadie ha aceptado hasta hoy. Preserva infaliblemente todos los padecimientos de la boca y con seguridad calma los dolores de muelas. Venta en grande y al detalle en la farmacia de su autor y en todas las provincias de España.

Santander, farmacia del señor Rodríguez Jimenez.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS.

Nuestro querido amigo el eminente jurista consulto D. Vicente Romero y Giron ha respondido cumplidamente á las esperanzas que abrigaron todos los que cultivan el árido y difícil estudio del derecho, cuando supieron que él se encargaba de la dirección de la *Revista de los Tribunales*. Y cuenta que las esperanzas eran grandes, porque se fundaban en la reputación que en buena lid se ha ganado el distinguido filósofo y publicista, cuya inteligencia poderosa, cuya vastísima y profunda instrucción son bien conocidas en España y fuera de nuestra patria. Pero el Sr. Romero Giron no tan solo las ha realizado, sino que las ha excedido; y al inaugurar con su dirección la segunda época de la publicación á que nos referimos, acometió una empresa digna de sus fuerzas: la de formar una asociación destinada á promover y preparar la codificación civil, pensamiento que, expuesto en un trabajo notable, ha obtenido el aplauso y la adhesión de muchos y muy hábiles juriconsultos, y que—no lo dudamos—producirá resultados trascendentales. Además, la *Revista* ha dado á luz desde principios de 1878 estudios y artículos dedicados á tan importantes asuntos y por tales firmas autorizadas, que han merecido atención preferente de los centros científicos, atención que ha reflejado la prensa periódica. Las columnas de *La Voz Montañesa*, dedicadas á la contienda política, interesante y ruda, no pueden demostrar, sino de tarde en tarde y muy á la ligera, la complacencia con que recibimos la visita de algunas publicaciones; pero acabamos de leer el último cuaderno de la *Revista de Tribunales* (Enero y Febrero de 1879) y hemos creído que no podíamos aplazar ya la expresión del juicio que teníamos formado. El número que hemos leído contiene un artículo histórico-doctrinal del Sr. Pisa Pejares, una consulta del Sr. Montero Rios, trabajos ambos dignos de sus autores, y un muy curioso estudio del ilustre juriconsulto sueco D'Olivcrona, acerca de la colonia penitenciaria de Val-d-Yebre, en el departamento del Cher (Francia); estudio que tal vez extractaremos porque, como saben nuestros lectores, á las cuestiones y reformas administrativas de todos géneros consagramos también nuestra buena voluntad. El Boletín es un buen complemento de la *Revista*.

La Institución libre de enseñanza, asociación que por su origen, por su objeto, por la generosidad, dignidad y renombre de sus pro-

fesores y por los servicios que presta á la pública instrucción, puede considerarse como el refugio de la libertad científica en estos días de prueba, continúa publicando su *Boletín*. Los fundadores de la Institución han querido que se conozcan fuera del recinto de las cátedras las enseñanzas que en ellas se dan; así podrán obtener y en efecto obtienen el asentimiento y las simpatías de la opinión pública y lograrán todo el concurso que tienen derecho á esperar. Bastará para juzgar de la Institución la lectura del número 49 del periódico que da noticia de sus tareas. Gran interés hay en los asuntos que han sido objeto de conferencias en las aulas de la Institución libre; pero mayor todavía es la novedad de las excursiones instructivas que los alumnos de segunda enseñanza de aquel establecimiento han hecho en el mes de Febrero, acompañados por sus profesores.

Hemos recibido tres números de la acreditadísima crónica hispano-americana, titulada *La América*, periódico que al reaparecer ahora, después de un largo espacio de tiempo en que su publicación hubo de interrumpirse, se propone conquistar nuevos timbres para aumentar los que le dieron justa fama.

Si antes las columnas de *La América* fueron el campo escogido por los más profundos pensadores (políticos, economistas, filósofos) para dar al público trabajos notables, hoy también los escritores más reputados de nuestro país, y al lado de ellos jóvenes que en estos últimos años han ganado enviable renombre, estampan sus firmas al pie de los artículos insertos en la revista que con tan inteligente celo dirige D. Eduardo Asquerino. Baste decir, para completar esta breve noticia, que en *La América* se está dando á luz una serie de artículos del insigne matemático D. José de Echegaray, sobre el «Análisis especial», destinados á popularizar conocimientos poco difundidos en España, y que con tal novedad se presenta y con tales galas está ataviado este trabajo, que aun los más refractarios á este género de estudios han de leerlo y releerlo; baste decir que en esta *Crónica* los señores Gabriel Rodríguez y Figuerola escriben artículos económico-políticos, y que nuestro ilustre amigo el Sr. Pi y Margall, escritor tan correcto como eminente estadista, publica unos *Apuntes* sobre el reinado de D. Amadeo de Saboya, de los que nos ocuparemos algún día con la atención que merecen.

Nuestro amigo el Sr. Porsset nos ha remitido un ejemplar de su librito, colección de epigramas y letillas, á la que ha dado el nombre de *alfilerazos*. Francamente, el Sr. Porsset nos pone en gran apuro, porque exige que digamos con entera sinceridad y sin contemplaciones de ningún género nuestra opinión acerca de la obra que acababa de salir de la prensa; y no nos atrevemos á satisfacer su exigencia por la razón sencilla de que el señor Porsset es un joven muy modesto, y sabemos que habría de creer exagerados nuestros plácemes. Por esta razón nos limitaremos á consignar que los epigramas tienen gracia tan natural como discreta, y demuestran facilidad tan grande cuanto es correcta la versificación, y que las letillas no desmerecen de los epigramas, y nos remitimos al juicio de los lectores que podrán apreciar hasta qué punto somos parcos si adquirimos por una peseta un ejemplar del libro de que hablamos.

**Pacotilla.**

Subido á un guarda-canton de un pueblo en los extra-muros, con un gorro colorado metido hasta el occipucio le ví por primera vez, en una tarde de Julio, con su palabra de fuego electrizando al concurso.

La segunda vez que ví al eminente tribuno fué en un banco del Congreso, con hongo y guantes oscuros. ¡Aun fulminaba anatemas, en aquel recinto angusto, contra los rancios principios y los poderes caducos!

Le ví la tercera vez, con *clac* y en traje de lujo, en el banco del gobierno formulando otro discurso, y uno que estaba á mi lado exclamó, cuando hizo punto: —Esto me huele á *chanfaina* como á pescado el besugo!

La cuarta fué á los dos años del suceso de Sagunto, y le ví en un Atraneo con un sombrero de luto. Así que acabó su plática pregunté asombrado á uno: —Pero es este D. Emilio ó algún moderado al uso?

No le he visto desde entonces, pero estoy temiendo mucho verle un día con bonete predicando desde un púlpito; pues como va á toda máquina, siguiendo hácia atrás el rumbo, es casi lo más probable que pare en fraile cartujo!

El nombramiento del general Blanco para gobernador de Cuba ha sido muy bien recibido, según dice un colega.

Claro que habrá sido muy bien recibido... por el general Blanco.

Lo peor es que el general será Blanco, pero el porvenir se presenta negro. Cuestión de colores.

¡El ministerio tiene mucha gula!  
¡Ha llamado á Madrid al señor Bulal!  
¡Como estaba tan harto de ayunar ni la Cuaresma quiere respetar!

¡Anda! ¡Conque en un pueblo de esta provincia hay una mujer que tiene los demonios en el cuerpo?

¡Ha visto usted qué condenados, dónde se van á meter?

Y según me dice el amigo que me lo cuenta, por más exorcismos que hacen los curas y por más hisopazos y fumigaciones que emplean, ¡nada, no quieren salir!

Se conoce que están á gusto y no les echan de la casa ni á tiros.

Pero señor, ¿para qué es la ley de inquilinatos?

¿No quieren salir por la buena? ¡Pues demanda de desahucio sin contemplaciones!

Verán ustedes qué pronto les obliga el juez á desalojar la habitación sin necesidad de latines ni de respuestas.

La persona que me da la anterior noticia, dice que todos los habitantes de los pueblos vecinos acuden en masa á presenciar la salida de los demonios, del cuerpo donde están hospedados.

Esto no me sorprende; ¡querrán ver si es verdad que el demonio tiene cara de conejo!

El gobernador de Gerona ha prohibido la mendicidad en toda la provincia.

Ahora falta saber cuánto tiempo ha dado de plazo á los mendigos para que se hagan millonarios.

¡Porque un plazo siempre se concede!

En vano, Abel Redul contigo lidios  
¿No me das la razón en el proceso  
y al otro se la das? ¿Pues no te envidio,  
porque eres tú quien cargas con el besol!

Al señor Romero Robledo le han concedido una gran cruz.

Está muy bien pensado eso. Al que se muere se le pone una cruz en la sepultura.

Ahora solo falta una corona fúnebre con esta inscripción: *La cesantía te sea leve!*

Has de saber, mascarita,  
por lo que importarte pueda,  
que ya son lo menos seis  
—si no llevo mal la cuenta—  
las que han venido á decirme  
que la corbata flamenco  
que me has remitido tú,  
me la han remitido ellas.  
No me la han pegado ya  
porque no saben las señas,  
y una dice que es azul,  
y otra blanca, y otra negra,  
y otra de color de pámpano,  
y otra de color de yema.  
Urge, pues, que te descubras,  
porque si hay una que acierta,  
no está bien que ella reciba  
el regalo que te espera.

TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 12 (9-50 n.)  
El martes próximo publicará la *Gaceta* la disolución de las Cortes y convocatoria de las nuevas.

También publicará el decreto de indulto de la prensa.  
Orovio, Toreno y Martínez Campos han conferenciado respecto de las próximas elecciones.

La escuadra inglesa ha abandonado las aguas de Ismid.  
Obligaciones del Banco y Tesoro serie exterior..... faltan.  
Cambio sobre Londres..... 47-30.  
Cambio sobre París..... 4-95.

**BOLSA DE MADRID.**  
Cotización oficial del día 12.  
Renta perpétua interior del 3 por 100..... 14-35 y 32 1/2.

Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	00-00.
Deuda amortizable con intereses de 2 por 100 interior...	32-65 y 60.
Bonos del Tesoro de 2,000 reales, primera emisión...	88-75 y 50.
Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior.....	97-80.
Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas.....	96-25 y 15.
Obligaciones generales de ferro-carriles de 2,000 reales.....	28-00 y 10.

**BOLSA DE PARIS.—DIA 12.**

3 por 100 francés.....	78-20.
Exterior español.....	13 7/8.
Interior.....	
Obligaciones Cuba.....	
Amortizable.....	33.
Consolidado inglés.....	96 1/2.

JUNTA SINDICAL DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.

Cotización oficial del día de la fecha.  
Londres, al 30 Abril, 47-05; contra Madrid, 8 div., 1/4 daño.  
Bilbao, 8 div., 1/4 daño.  
Palencia, á 8 y 15 div., 1/8 daño.  
Vitoria, 8 div., 3/8 daño; contra Paris, á la vista, 4-93.  
Santander 12 Marzo 1879.—El Adjunto de turno, Pablo M.ª Martínez.

¡A los herederos de enfermedades!—Aun cuando el veneno sutil de la escrófula se ha adherido como una maldición á una familia por algunas generaciones, unas pocas botellas de la Zarparrilla de Bristol cortará el vínculo y arrestará el progreso de la mancha hereditaria. Produce un cambio completo en la sangre contaminada, como si las venas y arterias hubieran recibido un nuevo fluido puro y libre de infección.

Este hecho es atestado por la inmediata cesación de toda clase de males ulcerosos, eruptivos y tumorosos, bajo su operación desinfectante, curativa y reproductiva. La enfermedad así curada jamás vuelve. El principio que el antídoto lleva consigo á los vasos de la sangre por medio del progreso de asimilación neutraliza el elemento morbido en los corpúsculos sanguíneos, y así la cura es final y completa.

**Coche en venta.**

Una ligera y bien construida victoria. Padilla, 4, principal.

**Ama de cria.**

Se ofrece para en casa de los padres una joven con leche fresca.  
Darán razon en esta imprenta. 4-1

**Consultas medico-quirúrgicas.**

CALLE DEL PESO, NÚM. 1, PISO 3.º  
Fidel Rozas, especialista en enfermedades de la matriz. Asiste también á las demás enfermedades. Consulta gratis, de doce á una. 15-7

**Aviso.**

Un joven extranjero ofrece sus servicios á los padres de familia para la enseñanza de sus hijos en los idiomas francés é inglés, á precios económicos.  
Informarán calle de Daoiz y Velarde, número 31, 3.º, derecha. 12-6

**Alpargatería.**

Acaba de abrirse al público, en la calle del Correo, núm. 10, un gran depósito de alpargatas, saquerío, cordelería de todas clases y cañamos fabricado y en rama, de la acreditada fábrica de Elche, provincia de Alicante, de don Jerónimo Pomares Alamo y compañía, cuyos artículos se expenden al por mayor y menor y á precios de fábrica. 30-8  
CORREO, NÚM. 10, TIENDA.

**D. Modesto Martin**

Habilitado de clases pasivas y agente de oficinas, ha trasladado su domicilio á la calle de San Francisco, núm. 27, piso 1.º

**Escandon y compañía.**

AGENCIA DE OFICINAS.  
Becedo, 9, principal.

Esta agencia acaba de establecer un centro-oficina dedicada exclusivamente á la confección de los nuevos amillaramientos, cuyos servicios ofrece á los ayuntamientos de esta provincia, en la seguridad que los que honren con su confianza han de obtener muchas y atendibles ventajas. Los que gusten pueden dirigirse igualmente al jefe de la mencionada oficina, D. Eduardo Gutierrez Roselló, Medio, 21, principal, el cual se halla debidamente autorizado por nosotros para todo lo concerniente á estos asuntos.

**Se arriendan lotes de terreno**

en Cuatro-Caminos para edificar casetas para tiendas.  
Informarán en Campo-Giro, escritorio del señor Molino.

**Loterías.**

La administración núm. 2,200, á cargo de Trio, que estaba en la calle del Puente, esquina á San Francisco, se traslada á la casa del señor Cabrero, Puente, esquina á la bajada á la Ribera.

**Se arrienda un gabinete al**

mediodía, grande y buen sitio, amueblado ó sin amueblar, un comedor y dos cuartos, con asistencia ó sin ella. Darán razon, Plaza Vieja, tienda de calzado de Alonso. 2-2

**En la hojalatería de Rufino**

García, calle de la Compañía, núm. 18, se vende peritroleo superior, de primera, refinado, á 12 cuartos cuartillo. 12-5

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA  
á cargo de M. Ortiz de Guzmán San Francisco, 25

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.  
**VAPORES - CORREOS FRANCESES**  
**VILLE DE ST. NAZAIRE**  
 Capitan Galland,  
 SALDRA DE SANTANDER EL 22 DEL PRESENTE MES  
 Para San Thomas, Cabo Haitiano, Habana y Veracruz  
 Teniendo combinacion directa a la ida y a la vuelta en *San Thomas*  
 1.º Con Guadalupe, Martinica, Trinidad, Carupano, Sucre (Cumaná), Guzman Blanco (Barcelona).  
 2.º Con San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Jacmel, Puerto Principe, Santiago de Cuba y Jamaica (Kingston).

**OLINDE RODRIGUES**  
 Capitan M. Torlois,  
 SALDRA DE SANTANDER EL 26 DEL PRESENTE MES  
 Para COLON (sin trasbordo)  
 con escalas en *Santa Cruz de Tenerife, Pointe à Pitre, Basse Terre, St. Pierre, Fort de France, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao y Savanilla.*  
 Teniendo combinacion directa en COLON (Panamá) con todos los puertos del Pacifico y América Central.

**VILLE DE BORDEAUX** Capitan Durand, teniente de navio,  
 Saldra de Santander del 10 al 12 del presente mes  
 Para San Nazario procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

**COLOMBIE** Capitan Dardignac,  
 Saldra de Santander del 16 al 18 del presente mes  
 Para Burdeos y el Havre procedente de Colon, Savanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Fort de France, St. Pierre, Basse Terre, Pointe à Pitre.

**ST. GERMAIN** Capitan Offret, teniente de navio,  
 SALDRA DE SANTANDER DEL 21 AL 23 DEL PRESENTE MES  
 Para San Nazario, procedente de Colon y escalas.  
 Línea del I e, Marsella, Habana y Nueva Orleans.

**MARTINIQUE** Capitan Reculoux,  
 MARSILLA EL 4 DEL PRESENTE MES  
 PARA HABANA Y NUEVA ORLEANS  
 con escalas en B a, Cádiz, Santa Cruz de Tenerife, San Thomas y San Juan de Puerto Rico.  
 Tocando a su regreso en Habana, Cádiz, Barcelona y Marsella.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán a bien dirigirse a esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes.  
 Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 15 Pasada esta fecha la agencia no garantiza el embarque.  
 Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores.  
 Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a los Sres. de Strada y de Miranda, agentes de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.

15-Blanca-13 **SINGER** 15-Blanca-13  
 MAQUINAS PARA COSER SIN RIVAL ENTRE TODAS LAS CONOCIDAS  
 PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES  
**DIEZ!!** VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO.  
 REALES SEMANALES SIN PLAZO DE ENTRADA desde este día  
**10 por 100** EN LAS VENTAS AL CONTADO DE DESCUENTO en precios de tarifa  
 Máquinas adoptadas oficialmente para la enseñanza EN LAS ESCUELAS PUBLICAS DE NIÑAS  
 Barcelona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Soria, Coruña y otras.  
 Nuestras máquinas cosen a doble pespunte desde la batista hasta la plancha de zinc.  
 Nuestras máquinas son las más fuertes, ligeras, sencillas, higiénicas, suaves, sólidas y baratas.  
 VISITAD EL ESTABLECIMIENTO - PEDID CATALOGOS  
 BLANCA, 13 **SINGER** SANTANDER

Vapores-Correos de A. Lopez y Compañia.  
 Viaje extraordinario para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, La Guaira, Puerto Cabello, Santa Marta, Curacao, Savanilla y Colon.  
 Saldra de este puerto el 22 del corriente Marzo el vapor español  
**ESPAÑA**  
 Admite pasajeros y carga a precios muy reducidos.  
 Tambien admite carga para Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, con trasbordo en Puerto-Rico a otro vapor de la Empresa.  
 Le despachan sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y C.ª, Muelle, 18.

Preparaciones Especiales  
 DR. LANMAN Y KEMP, NUEVA YORK.  
 LA Zarparrilla DE BRISTOL  
 El Gran Purificador de la Sangre.  
 Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Uiceras Incurables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afeccion que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humor es.  
 De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

MEALLA EXPOSICION UNIVERSAL 1873  
**Glicerina Creozotizada DE CATILLON**  
 Remedio precioso y probado contra las afecciones del pecho y de los bronquios resfriados, acendados, catarros, bronquitis crónicas, *laringitis de los cantantes*, etc. Superior al Aceite de hígado de bacalao creozotizado, la toleran todos los estomagos hasta durante los calores.  
 PARIS, rue Fontaine-St-Georges, 4  
 DEPOSITO EN SANTANDER: Droguería de D. Ruperto Isasi.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.  
**PARA PUERTO-RICO Y HABANA**  
 Salen de Santander 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id.  
 PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.  
 PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico España, Santander, Gijón, Coruña, Habana, Ciudad Conda y Alfonso XII.  
 Zetas mismas vapores en los días 10 y 30 de cada mes. Consignatarios en Santander. Sres. Angel B. Perez y Compañia.

Vino legítimo JEREZ de las bodegas de D. M. Misa. Se vende en el espartero de D. Misa.

**AGUA y POLVOS Dentifricos del Docteur PIERRE**  
 de la Facultad de Medicina de Paris  
 8, Place de l'Opéra, 8 - Paris  
 MEDALLA DE MERITO a la exposicion de Viena de 1873.  
 Se encuentra en todas principales perfumarias

SOLITARIA GIBERT. ESPECIALISTA.  
 ÚNICO Y UNIVERSAL PARA LA ESPULSION DE LA TENIA VIVA Y CON CABEZA EN DOCE DIAS A LO MAS DE TRATAMIENTO. EXISTEN EN MIPODER INFIRIAD DE CERTIFICADOS DE LOS OPERADOS QUE CREDITAN LA VERDAD.  
 Se reparten gratis los folletos en la peluquería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del señor Ruano, Muelle, 6, SANTANDER.  
 CALLE DE ATOCHA, 111, SEGUNDO Madrid.

Hemostática, se receta contra los *Stijos* la *Ciara*, la *Jamta*, el *Apocamiento*, las *Enfermedades del pecho* y de los *Intestinos*, los *Espusos de sangre*, los *Catarros*, la *Disenteria*, etc. Da nueva vida a la sangre y entona todos los Organos.  
 El Doctor Heurtelemp, Médico de los Hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle, en varios casos de *Flujos uterinos* y *Hemorragias* en la *Hemolisis tuberculosa*.  
 Depósito general, r. St-Honoré, 87, en PARIS.

**PURGATIVO JULIEN**  
 CONFITE VEGETAL, LAXATIVO Y REFRIGERANTE  
 Contra el ESTREÑIMIENTO  
 El Purgante Julien, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulcecito que tiene el gusto más agradable. Recomendase su empleo: inofensivo siempre, a las personas afectadas de *Disenteria*, *Dispepsia*, *Gastralgia*, *Gastritis*; en las *afecciones del hígado*, en la *ictericia* y en las *enfermedades de la piel*. Sus propiedades refrigerantes combaten la *predisposicion a la jaqueca* y a la *apoplejia*. Administrado a los niños, el Purgante Julien previene las *convulsiones*, obrando como depurativo en el tratamiento del *gumio* y de las *costras de leche*.  
 El Purgante Julien, se toma en dosis de una pastilla para las personas adultas y media para los niños.  
 Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

**VINO Y JARABE DE QUINA Y HIERRO**  
 Tónico Regenerador DE GRIMAULT y C.ª, Farmacéuticos en Paris  
 Estos son los tónicos mas poderosos que posee la materia medicinal, los regeneradores de las fuerzas agotadas y de la sangre empobrecida. Empleanse con éxito contra la *palidez*, la *anemia*, la *irregularidad de la menstruacion*, la *falta de apetito* y los *violentos dolores de estómago*, a que las señoras están con frecuencia sujetas.  
 Depósito en las principales Boticas y Droguerías.  
 Depósito en Santander: D. Ruperto Isasi, calle del Medio, 27.

**POBREZA DE LA SANGRE**  
 FIEBRES, ENFERMEDADES NERVIOSAS  
 VINO de BELLINI con Quina é Columbo  
 DIPLOMA DE MERITO EN LA EXPOSICION DE VIENA (AUSTRIA).  
 Este VINO fortificante, febrifugo, antinevrosico, cura las *Afecciones escrofulosas*, *Fiebres*, *Nevroses*, *Diarreas crónicas*, *Colores pálidos*, *irregularidad é empobrecimiento de la sangre*; conviene especialmente a los niños, a las señoras delicadas, a las personas viejas y a las débiles por enfermedad ó excesos.  
 Dr. Adh. Bethan, rue de Strasbourg, 10, en Paris, y en casas de depositos de los remedios franceses en España.—Precio, 24 reales.  
 AVISO.—Para precaverse de los falsificadores, rehusar los frascos cuyas etiquetas no llevan el Sello del Gobierno Francés y la firma: J. Fayard.

**ENFERMOS, LEED!!**  
 La sangre es el principal elemento del cuerpo humano. Una vez viciada, hay que depurarla; si no, jamás gozareis de salud.  
 Si deseais una curacion pronta y radical de las enfermedades debidas a algun vicio de la sangre, como son las *afecciones de la piel*, *ardores*, *erupciones*, *granos*, *herpes*, *irritaciones*, *llagas*, *tumores*, etc., haced uso del  
**DEPURATIVO UNIVERSAL DE ORDOÑEZ**  
 que por su eficacia en estas enfermedades está considerado como superior a los Robs y Zarparrillas.  
 Se vende al precio de 14 reales el frasco de 300 gramos, en Santander, Martillo, 5. botica de Ordoñez.

**ENFERMEDADES CONTAGIOSAS**  
 Curacion pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse facilmente en secreto aun yendo de viaje.  
 Aprobacion de la Academia de Medicina. Certificaciones de M.M. RICHON, CURIERIA, DESREUILLES, quirúrgicos principales encargados especialmente en los hospitales de Paris del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las *Capsulas Mothes* se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendado y propagado este sistema de curacion.  
 N. B. Para evitar la falsificacion, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que está en fondo azul el sello del Estado francés.  
 Se vende en las principales farmacias.

**REUMA**  
 Su pronta y radical curacion con el *Bálsamo antireumático de Surinam*, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares.  
 Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vagas Plaza Vieja, 4.

**ESPECIALIDAD EN VINOS DE CHAMPAGNE**  
 De las más acreditadas fábricas de Champagne (Francia).—Por medio de los numerosos agentes que las casas han nombrado para toda España, dichos vinos tienen cada día mejor éxito en la Península, y pueden rivalizar eficazmente con las mejores marcas introducidas hasta la fecha.  
 Los señores comerciantes y particulares se servirán tener en cuenta que cada una de estas casas, solo expende vinos superiores de su fabricación.  
 Para toda clase de informes, precios, pedidos, etc., dirigirse a Eugenio Prax, calle de la Fusina, núm. 22, Barcelona, agente universal para España.—En las plazas donde falten agentes auxiliares, se designarán como tales a las personas de responsabilidad que lo soliciten, a fin de facilitar las ventas.

**GARGANTA, VOZ, BOCA**  
**PASTILLAS DE DETHAN** Son el remedio lo más eficaz contra los padecimientos de la Garganta, las Estenosis de la Voz, el Escorbuto, el Alimento malo, la Irritación que produce el tabaco, las Ulceraciones de la Boca y los efectos perniciosos del Mercurio, durante y después de la curacion. Las recomendamos tambien a los Sres. PREDICADORES, PROFESORES y CANTORES, porque facilitan la Emision de la Voz y fortifican la Garganta.—En Paris, Dr. Adh. Bethan, rue de Strasbourg, 10, y en casas de depositos de los remedios franceses.—Precio, 12 reales.  
 AVISO.—Para precaverse de los falsificadores, rehusar las cajas y los frascos cuyas etiquetas no llevan la firma: Adh. Bethan.